

# 政府办实事逾半数超额完成

## 北京市政府发布2011年度实事履职报告,30件实事全部完成

本报讯 (记者王姝) 本年内,北京新增幼儿园入园名额2.8万个,超额完成8000个……昨日,北京市政府发布2011年30件实事的“履职报告”。30件实事全部达成预定目标,其中,入园名额、停车位等超半数实事,超额达标。

近年来,年度“实事”已经成为北京市政府的“固定动作”,截至目前,各年度实事均按期兑现承诺,尚未有政府部门因实事未达标,“遭遇”问责。

与此前各年度的市政府实事相比,2011年度实事的最大变化在于实事项目的数量,由原来的50个,减至30个。30个实事项目,凸显往年的“突出民生”路线,各项目或对接困

扰北京的“城市病”难题,如入园难、停车位资源紧张、交通拥堵、房价过高;或指向公众关注焦点,如食品安全问题等。

昨日发布的2011 实事“履职报告”显示,上述“城市病”难题以及公众关注焦点、投诉焦点,均得到一定程度缓解。除了入园名额增加2.8万个、人防停车位增加2.0477万个。

“政策房”实事项目也超标完工,实事设定目标为全年新开工建设、收购政策性住房20万套,而实际竣工了230024套;基本药物已实现全品种检验,100家大型仓储和商超,配备了自检设备472套;《北京市公益性公墓管理办法》也于年内出台。

### 【住房】

## 政策房开工超额3万套

实事内容:政策性住房建设用地占全市住宅供地的50%以上;新开工建设、收购政策性住房20万套(其中公开配租配售政策性住房10万套,用于旧城历史文化保护区人口疏解、棚户区改造、重点工程建设拆迁、城乡接合部整治搬迁等定向安置用房10万套);全年竣工各类政策性住房10万套,租赁补贴2万户家庭。

完成情况:新开工建设政策性住房230024套,其中:公开配租配售政策性住房100240套,定向安置房129784套;全年竣工各类政策性住房100096套,共为20333户家庭发放了租赁补贴。

### 【教育】

## 入园名额多增加8000个

实事内容:加大幼儿园新建改建力度,增加入园名额2万个;完成100万平方米中小学校舍抗震加固改造。

完成情况:全年新增入园名额2.8万个;完成了166万平方米中小学校舍抗震加固改造。

### 【医疗】

## 社区医院门诊延至晚8点

实事内容:在13个试点区启动206个基层医疗机构与28家医院转诊预约工作,在全市322个社区卫生服务中心推广24小时便民服务。

完成情况:13个试点区县206个基层医疗机构

已与28家医院签订了转诊预约服务协议,全年已转诊安排7203人次。在全市322个社区卫生服务中心全面推广了24小时便民服务,社区卫生服务门诊由下午5点延时至晚8点。

### 【社会保障】

## 两万聋人家庭配闪光门铃

实事内容:为有需求的聋人和盲人家庭配备信息交流无障碍设施,对有需求的聋人群体进行携带致聋基因检测筛查。

完成情况:为有需求

的聋人家庭配装了1.96万个闪光可视门铃,为有需要的盲人家庭发放了4898套电脑读屏软件,对20839名有需求的聋人进行了携带致聋基因检测筛查。

### 【数说】

为201家A级旅游景区配备了1100台服务残障人士和老年人的轮椅改造了红螺寺等A级旅游景区及游客集散聚集地公共厕所50个建成243个“一刻钟社区服务圈”

示范点,完成1700个农村社区服务站的标准化建设实现17.70万名登记失业人员就业,帮助7.55万名农村劳动力实现转移就业

1200个居民小区垃圾分类基本达标,向全市居民家庭发放户用垃圾分类桶100余万套,在试点小区建设了3.2万个垃圾分类投放站新建城市休闲绿地10处,新增绿

地面积200公顷,对113个老旧小区进行了绿化改造永定河绿色生态走廊城市段14公里建设竣工;门城湖、莲石湖、晓月湖、宛平湖全面蓄水,形成水面270万平方米

# 千名农民工变身社区志愿者

## 公益组织北京协作者推动农民工群体融入城市,开展社区敬老服务,为流动孩子定期体检

本报讯 (记者魏铭言) 曾经是打工妹的四川人王海英,如今已可以在法庭上据理力争,为被恶意欠薪、或遭受意外伤害的农民工争取合法赔偿。她曾经是受助农民工,现在,她是北京协作者社会工作发展中心的一名专职社工。

昨天,民间公益组织——北京协作者向东四街道社区居民推荐身边的优秀社工和志愿者。

### 5名农民工成社会工作者

“我曾是建筑工人,我曾是家政服务员……由这些“助人自助”者组成的北京协作者,2010年终于得到官方认可,从草根NGO,成为在北京市民政局直接登记注册的社会组织。

中心主任李涛介绍,北京协作者自2003年成立至今,使超过20万名农民工、流动儿童、孤寡老人得到帮助,并使1000多名服务对象成长为志愿者,其中,5名农民工通过了全国社会工作职业资格水平考试,成为助理社会工作者。

北京协作者推动的农民工志愿者敬老服务品牌,已经覆盖到全市不少社区,还承担了北京市社工委的社区照护服务项目。市民政局社团办纪委书记杨云凤

说,去年北京协作者承担了521个公益项目,“以专业的力量、专业的精神服务社会,协助政府推动社会管理服务的创新”。

### 协助农民工“助人自助”

李涛认为,北京协作者的工作重点,始终是针对流动人口的社会工作服务,特别是帮助农民工及其子女,融入城市社区,实现流动人口在城市的“助人自助”。

如今,北京协作者的诸多公益项目,比如法律援助、流动书屋、为工地送电影、为流动孩子定期体检等等,都由千余名分布在各行各业的志愿者完成,其中不少志愿者,就是曾经接受过帮助的农民工。

### 民政部官员肯定协作者探索

对于北京协作者的工作,民政部社会工作司巡视员孙建春给予肯定。他说,从协作者的探索中,他看到“社会工作怎样介入我们真实的生活”。孙建春认为,如今,中国有2亿多从农村到城市打拼、发展的农民工,他们带来的城市融入、家庭生活和子女教育问题,也亟须由社工界来积极介入推动解决。



去年10月27日,东四六条,协作者组织的志愿者为孩子们辅导功课。 本报记者 孙纯霞 摄

### ■ 专家说法

曾经我们以为社工就是接纳,就是助人,但是现在中国的社会工作还有一个协作的功能。我想我们中国在和国际交流的时候,我们可能会有一个新的本土的知识,就是北京协作者的协作功能,希望把这个协作的工作做大、做强,做成自己的经验。

——北京大学社会学教授王思斌

### ■ 他山之石

## 社工助内地人扎根香港

香港回归前后,内地很多人拖家带口来到香港发展,却面临居无定所、找不到工作等困难。当时,香港社工界发起“融入香江计划”,由专业的社工机构,帮助来港的大陆同胞安排临时住所,介绍工作机会,帮助他们的孩子上学。再通过驻企业社工和驻校社工,帮助他们尽快融入香港社会。“融入香江计划”帮助他们在香港稳定下来,促进了香港社会稳定。